

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. - Viernes 19 de Septiembre de 1.930

Número 23.132

Una visita

Hemos subido, sin descansar, los peñaños de una escalera que no es corta, para llegar al estudio de nuestro paisano el escultor don José Martínez Puertas. Era bien de mañana, en estos días en que la brisa vá pareciendo otoñal. El escultor nos recibe con su bondad y modestia, virtudes raras que heredó de aquel nuestro amigo de la infancia, su venerado padre don Francisco, que no olvidamos. Nos presenta Martínez Puertas las excusas por el desorden reinante. No es posible otra cosa, tratándose de un taller de artista. Seguidamente, nuestros ojos se posan en la obra comenzada, que viene constituyendo uno de nuestros afanes almerienses, para que se paguen deudas de gratitud que todos debemos. Es el busto de la extinta señora doña Francisca Jiménez Delgado de Acilú.

Nos quedamos un poco perplejos ante la imagen de esa señora que no conocimos, que no nos ligara a ella ninguna clase de vínculo ni afecto. Al verla tomar realidad en el tosco barro alfarero con que trabaja ahora Martínez Puertas el busto, comenzamos a ver en esta obra esa deuda de gratitud pagada. Parecía que de aquellos ojos apagados subía también hacia los nuestros una mirada de gratitud. Ojos que no hablan, pero que parecía nos decían algo. Al cabo de los años, muchos pasados en el olvido, su buena obra de amor a nuestro terruño iba a ser recompensada, sirviendo de ejemplo y estímulo a los que puedan y quieran al abrir para ellos de par en par las puertas de la eternal mansión, llevar consigo sus obras meritorias.

Con el barro blando amasado, la efígie de esa señora vá tomando vida. Sus facciones enérgicas, pero bellas, se van modelando y adquiriendo una gran semejanza con el retrato al óleo, que se conserva en su fundación del Monte de Piedad. Al morir, pensó en remediar muchas necesidades de sus paisanos, quitando la usura que representaban las antiguas casas de empeño. Es muy justo que Almería recompense ese altruismo, ese pensamiento que germinó en su corazón, más bello que el restre. Pago por pago; su amor por los necesitados almerienses,

por sus paisanos, se vá a ver pronto recompensado, y bajo el sombrero de los árboles del Parque, en breve veremos en un sencillo monumento su busto en bronce, para que el tiempo, gran es fumador, no borre a esta bienhechora dama del pensamiento de las generaciones presentes y venideras.

Es una idea que venía hace mucho tiempo germinando en nosotros y que tuvo la suerte de ser bien acogida. Es por ello, indudablemente, por lo que ayer no pudimos hurtarnos a la emoción al contemplar cómo el barro, del cual nacimos y hemos de volver a él, está sirviendo para perpetuar a una muerta ilustre, a la que era necesario hacerle este rendimiento de gratitud. Además, Martínez Puertas, que no es un artista adornado, y que con esta su obra nos va a dejar acabada de su maestría, está trabajando en ella con verdadero amor, sin descansar noche y día, queriendo infundir en ese barro algo del espíritu de la que no conocimos más que por acendrado cariño a nuestra tierra amada. Sin estos esfuerzos inauditos de Martínez Puertas, sin su desinterés bien probado, nuestro ideal se hubiese visto mustiado.

Quiere acabar pronto su obra. Sus deberes profesionales lo llaman al comenzar el curso en la Escuela de Artes y Oficios de Jaén, y por eso trabaja sin descanso, para antes de partir dar fin a su bella obra, que después del barro o de escayolarlo, para que más tarde se funda en bronce en los talleres de los señores Oiveros y toda ella sea genuinamente almeriense.

Hemos pasado un rato delicioso en esta visita al estudio de Martínez Puertas. Ahora, lo que es necesario es que pronto la admiraremos bajo el palio que le formen los árboles de nuestro hermoso Parque.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

19 de Septiembre de 1885

Una estadística publicada, acusaba que desde el día 21 de Agosto que se declaró oficialmente el cólera, hasta el 18 de Septiembre,

ocurrieron 842 defunciones de dicha enfermedad.

—Salieron con cargamento de barriles de uva para Liverpool y Glasgow, los vapores «Comerín» y «Minerva», y para Londres y Hull, el «Saga» y «Cora María».

—Se recibió un telegrama dando cuenta de que en la Administración subalterna de Purchena se había descubierto un desfalte de 7.000 pesetas.

—Comenzó a publicarse un semanario batallador titulado «La Careta».

—Falleció el vista de la Aduana Nacional, don Rafael Llorente.

Para estar debidamente informado lea usted «La Crónica Meridional»

Recuerdos de ayer

Origen de los «Monteros de Espinosa»

Pocas instituciones de las muchas que a través de los siglos alcanzaron en España un historial honroso y arcaico, gozan del prestigio y del abolengo que aureola la leal institución conocida con el nombre de «Monteros de Espinosa».

Cerca de nueve siglos de tradición y de fidelidad a los Monarcas, han depositado en el seno de la corporación la máxima confianza que se les podía prestar: la de velar el sueño real.

Pero si bien todos conocen la existencia de esta institución añeja, son contados los que saben su historia curiosísima, y esto es lo que pretendemos trazar aquí.

Nada menos que a los accionados y gloriosos tiempos de la Reconquista se remonta el origen de «Los Monteros de Espinosa».

A la muerte del conde Carei Fernández, quedó encargado del gobierno del Condado y Señorío de Castilla, su hijo, el conde don Sancho, continuador entusiasta de la persecución de la morisma, como lo hiciera en vida su progenitor.

Con el conde, gobernaba en Castilla la condesa Aba, madre de don Sancho y esposa de Carei Fernández.

La condesa, tan bella como casquivana, olvidando su regio abolengo y la acrisolada virtud de las damas castellanas, no supo reprimir sus instintos, cayendo presa de una pasión tan insensata como denigrante, que no solo empañó la memoria de su esposo, sino que la llevó en un momento de incalificable extravío a pretender asesinar a su propio hijo y hacer entrega de su señorío a la morisma.

El origen de esta pasión no puede ser más liviano e impropio de las mujeres de aquella época. Un

día en que moros y cristianos gozaban de los beneficios de una tregua y se solazaban dedicados a sus juegos y esparcimientos, hallábase confundido entre sus soldados el Rey moro de Córdoba, Mohamed Almonadro, y al querer éste tomar parte en sus juegos, es fama que vino al suelo en una postura y disposición rara y no muy honesta.

El curioso lance, que fué presenciado por el conde don Sancho, sirvió de cuento chistoso que corrió de boca en boca, tanto que el propio conde, sin sospechar las terribles y trágicas consecuencias que el relato podía acarrear, hubo de narrárselo a su madre, la condesa Aba, pintándole el lance quizá con exageración para darle más comicidad y colorido.

La consecuencia fué, según la Historia, que «E por estas señales, deseando ella ser con efecto mejor informada, trató sus amores secretamente con el rey moro, e prometióle matar a su hijo e darle la tierra de Castilla».

Y así fué. Puesta de acuerdo con el infiel, decidió envenenar a don Sancho cuando éste, de regreso de la caza, mostrase como siempre ardientes deseos de apagar su sed.

Pero el horrible acuerdo tuvo un testigo insospechado para los amantes. Fué éste una «cecijera» (doncella) de la condesa, que sorprendió el plan y llena de horror, se apresuró a comunicárselo a su esposo, uno de los más leales y arrojados vasallos de don Sancho, que apenas si se separase de éste ni en la guerra ni en la paz.

El fiel servidor se apresuró a buscar a su señor para comunicarle la terrible nueva, añadiendo el detalle de que una vez consumado el crimen, la condesa arrojaría unos haces de paja al

rio, p prueba de haber sido consumado el sacrificio y señal de que el moro podía avanzar con sus tropas seguro de encontrar el paso franco.

Don Sancho, abandonó la caza y regresó al palacio. Una vez allí y fluyendo una sed horrible, pidió a su madre de beber. Esta, le presentó la trágica copa en cuyo fondo acechaba la muerte, pero el conde entonces, invitó a su madre a que bebiera. Esta, se negó, pretextando no tener sed, pero el conde convirtió el ruego en orden. Entonces, la condesa, creyendo que con su muerte borraría la prueba del crimen, apuró hasta la última gota el contenido, cayendo al suelo muerta.

Convecido don Sancho de la verdad de la intriga, dió orden inmediata de arrojar al río la paja convenida y preparando y armando sus huestes, se dispuso a esperar la confiada llegada del enemigo junto a la ribera.

Mohamad, seguro de no encontrar obstáculos, pues suponía a los castellanos entregados al dolor producido por la muerte de su señor, avanzó sin recelo.

Pero antes de que llegase a las fortalezas castellanas, los soldados del conde cayeron de improviso sobre la desprevenida morisma, con impetu tal, que sembraron el espanto y la muerte en las filas enemigas.

Cuando Mohamad quiso rehacerse ya era tarde, y tras una desesperada lucha, terminó por caer entre los suyos.

Aquel día, los estandartes de la Cruz, después de cruzar sobre una alfombra de cadáveres, lucieron enhiestos al sol, en San Esteban de Cormaz, la última morada del caudillo moro.

Durante la lucha, el noble vasallo no se apartó un momento de su señor y muchas veces sirvió de escudo protector contra las desesperadas acometidas de la morisma.

Llamábase el leal servidor Sancho, como su amo y era natural de Espinosa, villa de la provincia de Burgos.

Queriendo el conde premiar la lealtad y nobleza de Sancho, determinó que éste y otros cuatro allegados suyos, naturales como él, de Espinosa, fuesen los que en lo sucesivo velasen su persona, dándoles heredad en dicha villa, y a su descendencia, título y empleo de guardas de su vida.

Los sucesores del conde, los reyes de Castilla, conservaron la guarda de los Monteros de Espinosa, concediéndoles infinidad de privilegios y exigiéndoles numerosas pruebas de nobleza.

Desde entonces, todos los reyes los han conservado a su lado entregando a su custodia el sueño regio, lo mismo en palacio que en el campo de combate o en la última morada.

Primitivamente, los monteros fueron cinco; en tiempos de Alfonso VIII cuando éste ordenó hacer las pesquisas de los solares de Espinosa, llegaron a 23; los reyes Católicos los ampliaron hasta 76, siendo esta cifra reducida a 48 por la casa de Austria; los Borbones conservaron 24 y la reina

Isabel II, 16 En la actualidad son doce y el ingreso en el Cuerpo es de una dificultad enorme por lo que para ello se exige.

Los Monteros de Espinosa no solo guardan al rey durante su sueño, sino que al morir le hacen la guardia con más celo que en vida. Ellos le acompañan hasta su última morada y son los que hacen entrega del cadáver a los monjes de El Escorial, dándosele tierra bajo su triple juramento.

Esta es a grandes rasgos la historia de tan curiosa y aneja institución, fundada al calor de la lealtad y mantenedora de ella a través de los siglos.

FIDEL PRADO

Prohibida la reproducción

SACRIFICIO

Luis no podía soportar más aquella cruel madrastra; le insultaba sin razón, le abofeteaba sin piedad.

Muchas veces pensó en huir del hogar, pero el temor de arrastrar una vida miserable y llena de privaciones le hacía desistir; no tenía valor para tanto; era muy joven; solo trece años contaba y era demasiado niño para emprender una vida aventurera pues no conocía que a su edad, sin hogar ni medios para vivir, en su ignorancia para buscarse el sustento, tendría que comer el amargo pan de limosna.

Había perdido a su madre apenas hacía tres años.

Cuando pasados los primeros meses de luto su padre se casó con Margarita, fascinado por su belleza, empezó el calvario para Luis, y entonces el pobre niño vió perfectamente el inmenso vacío que su amada madre había dejado a su alrededor.

Y en silencio sufría su martirio. Luis no podía soportar que aquella mujer despiadada ocupara el lugar de su santa y venerada madre.

Hasta su padre, siempre tan amante y cariñoso para con él, apenas si se preocupaba del hijo; dejaba que Margarita le maltratará a su antojo y en aquellos momentos, incapaz de resistir, solicitaba sin cesar en su desconocido, pues no tenía otro desahogo.

Pero aquella tarde, la inhumana mujer llegó hasta el extremo no solo de azotarle cruelmente por un fútil pretexto, sino que acentuando su maldad aprovechó el encontrarse a solas con él para insultar y preferir injurias infamantes al nombre santo y venerado de su amada madre.

Luis no estaba dispuesto a dejarlo pasar; todo, todo menos resistir que el santo nombre tan amado fuera injuriado en labios de aquella mujer, por lo que siguiendo los impulsos de su tierno corazón se reveló por vez primera contra aquella infame madrastra que se había atrevido a tanto.

Y cuando su padre regresó, él, deseoso de poner término a aquello se lo comunicó; pero éste no hizo caso, al contrario, le repre-

ndió severamente, pues aquella perversa mujer le tenía fascinado loco.

Y Luis ya no agardó más. Solo ante, apenado por la desilusión recibida se propuso huir, abandonar para siempre aquella funesta casa, ir a merced del destino, aunque las privaciones y angustias le hicieran perecer en aquel peligroso camino.

Y aprovechando encontrarse solo, tomando su ropa encaminó se al comedor y cogiendo el único retrato de su adorada madre que abandonado y lleno de polvo yacía en un rincón, contempló breves momentos la idolatrada imagen ovidada y lloró; lloró amargamente, limpiando con sus besos el polvo que la cubría y derramó lágrimas ardientes de su tierno corazón enternecido y angustiado.

Ha transcurrido un año.

Es una deliciosa noche del mes de Mayo.

Las calles céntricas de la ciudad se hallan llenas completamente de transeúntes. Acá y allá la multitud se mueve de uno a otro lado, cual gigantesca ola humana.

En uno de los barrios más apartados y miserables de la ciudad, un muchacho de unos catorce años, cuyos raídos vestidos indican su deplorable situación, camina con la cabeza caída en el pecho, atormentado al parecer por un gran pesar.

En aquel momento la miserable calle está solitaria. Hasta allí llega el bullicio del centro de la ciudad que con sus estridentes notas y vagos rumores interrumpen el triste silencio.

El muchacho no es otro que Luis.

Un año llevaba vagando, triste, solo, con la amargura en el corazón, recordando a su pobre madre y a su padre que fascinado por aquella terrible serpiente desoyó sus ruegos reprendiéndole severamente cuando fué a quejarse a él.

Y en aque' abandono en que se encontraba acudía a su imaginación el censo que presta el hogar que consumía toda su esperanza y entristecía aun más su vida aventurera.

Los sonidos melancólicos de una guitarra interrumpieron sus pensamientos y los ecos de una canción llegaron hasta él.

Que se sacrifique un hijo por su pobrecita madre, es la mejor acción, niño, que en esta tierra se hace.

Aquella copla que con sus vibrantes sonidos interrumpió el curso de sus pensamientos, le impresionó vivamente, produciéndole una alegría infinita en todo su ser.

Y entonces, los pasados días llenos de sufrimientos y privaciones le parecieron un sueño, un grato sueño que en aquel momento su sacrificio le producía.

Ensimismado en sus dulces recuerdos caminaba abstraído con la cabeza baja.

En aquel instante un hombre doblaba la esquina y sin duda tam-

bien meditando en sus recuerdos tropezó con el mozalbete.

Ambos levantaron la cabeza y una exclamación unánime salida del fondo de sus corazones brotó de sus labios.

— ¡Luis!

— ¡Padre!

Y los dos se unieron en un abrazo fuerte, palpitante de emoción.

Después vinieron las explicaciones. Margarita había muerto a los pocos meses de la huida de Luis y arrepentida de sus actos, en sus últimos momentos solicitó el perdón de éste.

Desde entonces aquel padre que tan severo mostrose con su hijo, no pensó más que en buscarle y así recorrió ciudades y más ciudades, hasta que la providencia aquella noche le había puesto en su camino.

Y ahora, sediento de su cariño le estrechaba contra su corazón acongojado, arrepentido de lo pasado, expresando su semblante radiante de alegría, lo que con palabras no podía decir.

Luis, lleno de emoción, limpió base a abrazar fuertemente a su padre, derramando ardientes lágrimas.

Y allá en el silencio de la noche seguía el ritmo triste y monótono de la guitarra que exhalaba la copla:

Que se sacrifique un hijo por su pobrecita madre, es la mejor acción, niño, que en esta tierra se hace.

CARLOS GARCÍA.

NECROLOGIA

Funerales

Ayer mañana, en la iglesia de San Antonio, se celebraron funerales por el alma de doña María Isabel Ramirez de Seria.

La ermita era insuficiente para contener a las distinguidas personas que acudieron a rendir este último homenaje a la que en vida supo grangearse la admiración de cuantos la trataron, por su gran bondad y virtudes.

Con este motivo reiteramos a su viudo don Federico Soria Añed y a sus hijos, nuestro pésame más sentido.

Fallecimientos

En esta capital dejó de existir ayer, la respetable señora doña Mariana Calvo Niño, esposa de nuestro amigo el conocido industrial don Francisco Romero Molina.

Fué la estinta en vida, modelo de virtud, logrando por ello adquirir muchas simpatías y que su muerte haya sido bastante sentida.

A' señor Romero Molina, hijos y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Han fallecido: en Málaga, la señorita Angelina Tejeiro Martínez, y en la estación de Baeza la señorita doña Ana Orellana, esposa del profesor de primera enseñanza de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante don Francisco Cárdenas del Castillo y hermana del redactor de "Diario Regional", de Linares, don Julio Orellana.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	762 7
Temperatura máxima...	25 2
Idem mínima...	19 0
Idem media...	22 1
Idem máxima al sol...	31 8
Humedad relativa media...	79
Evaporación en 24 horas...	3 6
Lluvia en 24 horas...	0 0
Viento dominante...	S.S.W.
Fuerza en metros por segundo...	3 5
Nubosidad...	casí despejado

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

En España, como estaba previsto, el tiempo se mantiene en general bueno, solamente en la región Cantábrica se registran lluvias con vientos flojos y moderados del Oeste.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 35° en Córdoba y la mínima de hoy ha sido de 5° en Tárrel. En Madrid la máxima de ayer fué de 27° y la mínima de hoy ha sido de 12°.

Tiempo probable hasta el día 19 a las 7 horas: Cantabria y Galicia vientos moderados del Oeste y lluvias; marejadilla. Resto de España cielo claro y poco viento.

Rutas aéreas: En la ruta de Madrid Biarritz Barcelona, vientos flojos y pocas nubes.

Ruta Madrid Canarias: Buen tiempo. En las costas de Africa, vientos flojos y nubes matinales.

Agricultura: Ligeras lluvias en el Cantábrico.

Navegación: Marejadilla en el Cantábrico.

VIAJEROS

Ha marchado a Madrid, la aventajada alumna del Real Conservatorio de Música, señorita Adela Navarro Rosa, para cursar los años 3.º y 4.º de piano. Le acompañan su hermana Aurorita y su tío el presbítero don Manuel Navarro Martínez.

Han regresado a Madrid, los doctores oculistas Marin Amat y su hijo Marin Enciso, que han pasado una temporada entre nosotros.

Vicente Sarmiento

MEDICO

Ayudante del doctor Asuero

dará consulta en Almería, en la calle de Eduardo Pérez, número 9, bajo, izquierda, los días 20, 21 y 22 del presente mes de Septiembre. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

De 6 a 7 de la noche dará consultas gratis a los pobres, previa presentación del padrón benéfico que lo acredite.

VENTA ERITAÑA

RESTAURANT ECONOMICO

Comedores próximos al mar

Teléfono 7 6

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 18

Conferencia-Visitas

El ministro de la Gobernación general Marzo, ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno señor Berenguer, suponiéndose que tratarán de los actuales conflictos obreros.

Después el señor Berenguer recibió las visitas de los ministros señores Estrada y Carvia, del Presidente del Tribunal Supremo, del capitán general de Madrid y del Director general de Seguridad.

Otra conferencia.--Sobre la censura

Al medio día, el señor Estrada conferenció con el ministro de Fomento señor Matos.

Al salir nos dijo el señor Estrada que había leído la prensa de la mañana después de la supresión de la censura, y que le había parecido discretísima, hasta la más radical, por lo que merecía la libertad que se le había dado.

Sobre una dimisión.--Una circular.-Otros asuntos

El ministro de Instrucción pública señor Tormo, ha decla-

rado que había dirigido una carta al Rector de la Universidad de Barcelona, rogándole que retire la dimisión del cargo, pues está satisfechísimo de sus servicios, dedicándole elogios.

Añadió que también había dirigido una circular a los Rectores de las Universidades, autorizándoles para que designen un alumno que tenga voz en la inauguración del curso académico, no haciéndolo como mandato, sino como indicación, estimando que no debe restringirse la exposición de los afanes de los alumnos.

Respecto al propósito que se le atribuye a los estudiantes de acudir a las clases el día primero de Octubre y el día dos declararse en huelga, afirmó el señor Tormo que los Rectores no tenían noticias de semejante propósito.

Por último confirmó que en el Consejo de anoche había informado a sus compañeros del escrito que le presentaron los Rectores condensando su opinión.

Reunión plenaria del Consejo del Banco

Ha celebrado esta mañana una reunión, el pleno del Consejo del Banco de España.

Acordó secundar decidida y francamente, la actuación del ministro de Hacienda señor Wais respecto a la cuestión monetaria.

El Banco contribuirá en la medida que se estime necesaria, en defensa de la peseta.

Los actuales conflictos son maniobras

Refiriéndose los ministros a la reunión que celebraron anoche en el ministerio del Ejército, manifestaban que el Gobierno ha adquirido una vez más la convicción de que los actuales conflictos sociales son maniobras encaminadas a impedir la formación de las Cortes.

El Gobierno se muestra extrañado de la actitud de ciertos elementos que se lamentaban de la falta de Parlamento, ahora cuando la Corona muestra su propósito de solicitar la soberanía, contestan que es más urgente arreglar los Municipios y las Diputaciones.

Añadían los ministros que las maniobras serán frustradas ante el decidido propósito del Gobierno de cumplir totalmente el programa que se trazó al advenimiento al Poder.

PERPEN



La señora

Doña Mariana Calvo Niño,

falleció el día de ayer, a los 60 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Francisco Romero Molina; hijos don Francisco y doña Mariana; hijos políticos doña Carmen Brotons Gil y don José Puerta Puerta; nietos, hermanos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Aguilar Martell, número 19 (antes Pescadores), al sitio de costumbre, por cuyo motivo quedarán eternamente agradecidos.

LA POLITICA

¿VUELVE EL CACIQUISMO?

Por falta de espacio no publicamos en el número de ayer, el siguiente telegrama que desde Cantoria nos dirigieron anteanoche:

«CANTORIA, 17, A LAS 17.

Rogamos inserte en su periódico el telegrama que sigue, que es copia literal del cursado al Gobernador civil y al Presidente del Consejo de ministros:

«Denunciamos a V. E., que esta mañana hemos sido obligados a comparecer en la Alcaldía, pretendiendo por medio de coacción del Alcalde señor Llamas Martínez y teniente alcalde señor Sánchez Cubillas, auxiliados del secretario del Ayuntamiento señor Belmonte Caparrós, a que firmáramos declaraciones amañadas por ellos, sobre asuntos relacionados con el censo electoral, a lo que nos negamos rotundamente por ser contrario a lo manifestado por nosotros.

Nos ratificamos en las denuncias anteriores hechas a V. E., y de no enviar un delegado que nos defienda de los desafueros caciquiles, declinamos la responsabilidad en ellos y nos defenderemos como hombres, ya que como ciudadanos no se nos deja vivir.— JUAN BAUTISTA JIMÉNEZ, TRINIDAD FERNANDEZ, JOSÉ SAEZ, JUAN MIGUEL VEGA.»

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto es el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Cabo Peñas», de Cartagena, con carga y pasajeros.

Idem danés «Sily», de Cartagena, con carga general.

Idem noruego «Samlanes», de Alicante, con idem.

DE SALIDA

Vapor «Cabo Peñas», para Bilbao y escalas, con carga y pasajeros.

Idem danés «Sily», para Londres, con frutas.

CIENCIAS ADMINISTRATIVAS

Un Congreso Internacional

El día 20 del próximo mes de Octubre se reunirá en Madrid el IV Congreso Internacional de Ciencias Administrativas. Ya funciona en el Senado, el lugar de la reunión, una oficina organizadora de tal Asamblea.

Han comenzado a recibirse inscripciones tanto del extranjero como de España.

Madrid tendrá el honor de ser la tercera ciudad en que se desarrolla un Congreso Internacional de Ciencias Administrativas. Has-

ta ahora sólo se han celebrado en Bruselas—dos—y en París. Debe haberse hecho deferencia a España el éxito de su participación en reuniones anteriores.

Se designó para la presidencia al conde de Torre Vélez, que la ocupa en la actualidad, como la ejerció también en el Congreso de París.

LA IMPORTANCIA DEL CONGRESO.—El interés del Congreso, radica en la importancia de los temas y la actualidad de muchos de ellos que discutirán especialistas de los diversos países. Así en lo municipal estudiarán el régimen de las grandes ciudades, los límites de la autonomía en la administración central, la burocracia, lo político y lo económico, la formación de los funcionarios, el límite de la participación de la mujer en las tareas administrativas...

Amigos de lo ajeno

Robo de 2.000 pesetas

En el cortijo denominado «Los Cámaras», del término de Félix, se ha cometido un robo de 2.000 pesetas en billetes del Banco de España.

Los ladrones subieron por una rampa formada de tierra y piedra al terrado del cortijo, abriendo un boquete y cortando el cañizo, al parecer con una hoz, en espacio suficiente para dejar paso al cuerpo de un hombre. Ataron en uno

de los maderos una soga, por la que descendieron, penetrando en el edificio.

Debieran conocer la casa los cacos, porque se dirigieron al sitio en donde estaba una fiambre y ésta detrás de una tinaja, en donde se encontraban guardados los billetes, «volando» con ellos por el mismo agujero que abrieron para la entrada.

La cantidad robada era de la propiedad de Rosario García Gómez.

Apesar de las gestiones hechas por la Guardia civil, no se ha podido averiguar quiénes son los autores del hecho.

Hurta y se arrepiente

En la barriada de Ceta, del término de Iúcar, ha sido detenido por la benemérita Antonio García López, de 34 años de edad, casado.

Este individuo había sustraído once pesetas a su hermana política Piedad Guerrero Galera; una fanega de trigo a su tía María Yélamos Martínez, y una arroba de aceite a su vecino Manuel Requena Doña.

Cuando lo detuvo la Guardia civil, no le intervino nada de lo robado, porque el García López, por temor a ser descubierto, lo fué entregando a sus respectivos dueños, cuando se enteró de que lo buscaba la benemérita.

Lea usted

«La Crónica Meridional»



Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

Viaje de la magnífica motonava

Cabo San Antonio

Saldrá del puerto de Almería el día 19 de Octubre de 1930, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Admite carga y pasajeros de TERCERA clase

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

VISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero	Pe etas	557'50
Medio billete	»	282'50

Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informará su consignatario: LUIS GAY PADILLA—Almería.

Vapores Fruteros de la Dampfschiffahrts Gesellschaft

«Neptun».--BREMEN

El magnífico buque á motor

E U L E R

llegará a este puerto el próximo sábado día 20 del actual, para cargar uva con destino al mercado de BREMEN.

Agentes: José López Guillén en Testamentaria



VAPORES FRUTEROS

El magnífico vapor

«Almenara»

llegará a este puerto el próximo día 25 del actual para cargar barriles de uvas con destino a los mercados de DUBLIN y BELFAST.

Agentes: José López Guillén en Testamentaria.

REAL DECRETO

EMIGRACION A ULTRAMAR

Se ha publicado un Real decreto, disponiendo lo siguiente:

Todo español, varón adulto que pretenda emigrar a determinados países de Ultramar afectados de intenso paro forzoso, deberá necesariamente, como requisito indispensable para que se autorice su embarque, presentar a las autoridades de emigración del puerto en que aquel haya de realizarse, un contrato de trabajo en dicho país, visado por la entidad autorizada o autoridad española que al efecto se determine. En este contrato se harán constar las condiciones del trabajo y se asegurará una retribución conveniente y remuneradora además del importe del pasaje.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Juicio suspendido

Por haberse conformado el procesado con la pena solicitada por el señor fiscal, se suspendió ayer en la Sala segunda el juicio oral señalado de causa seguida en el juzgado de Baza por el delito de allanamiento de morada.

Señalamiento para hoy

Sección primera. Vista de causa número 25 de 1930 del juzgado del distrito de la Audiencia, contra Carlos Gómez Gómez sobre tentativa de homicidio.—Abogado, don José Muñoz Campos; procurador, don Pascual Rada.

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

Finska Angfartygs Aktiebolaget
El vapor RHEA, cargará el 24 de Septiembre para Helsingfors, Abo, y demás puertos de Finlandia.
Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd
El vapor MASSILIA saldrá el 23 de Septiembre para Göteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.
Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

DIS AJS Spanskelinjen
El vapor «San Andrés» saldrá el 24 de Septiembre para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.
Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

INMIGRACION Y EMIGRACION

Anoche fondeó en este puerto, en viaje de retorno de la Argentina y escalas, el trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón», desembarcando 80 inmigrantes.

Terminadas las operaciones zarpo para Barcelona.

Mañana es esperado de su viaje a la República Argentina, el vapor francés «Menloza», que también desembarcará varios pasajeros que retornan a sus hogares, naturales de esta provincia.

El próximo lunes fondeará el trasatlántico «Campana», que procedente de Marsella y Barcelona tomará pasaje para el Sur de América.

ESPECTACULOS

En Hesperia

Mañana comenzará en el Salón Hesperia la temporada de cinematógrafo.

La inauguración será con la proyección de la notable película titulada «Adoración», a la que seguirán otras de gran atracción e interés por su originalidad y argumento.

DECRETO INTERESANTE

El impuesto sobre el alcohol

Por considerarlo de interés, reproducimos a continuación el texto del decreto que sobre los impuestos del alcohol, apareció en la Gaceta.

Artículo primero. Los aguardientes obtenidos por destilación directa de vinos puros y sanos, y conocido con el nombre de «holandas», cuya riqueza alcohólica no exceda de 65 grados centesimales satisfarán, a partir del primer día de octubre próximo, la cuota de 54 pesetas por hectolitro de líquido, quedando sujeta su elaboración a las condiciones y formalidades que el ministro de Hacienda determine. Cuando el envejecimiento de estos aguardientes tenga lugar en la fábrica en que se produzcan, quedará ésta sujeta al pago de la patente establecida para los aguardientes compuestos y licores.

Artículo segundo. Con el fin de determinar el fundamento y límites de la protección que en relación con la cuantía del impuesto proceda dispensar a los alcoholes procedentes de la vid, una Comisión, presidida por el Jefe de la Sección de Azúcares y Alcoholes de la Dirección general de Aduanas, y de la que formarán parte como vocales un Ingeniero Agrónomo y otro Industrial, designados, respectivamente, por las Direcciones generales de Agricultura e Industrial, un representante de la Confederación nacional de Viticultores y otro de la Unión Alcohólica Española, de

signados por estas mismas entidades, procederá dentro del plazo de dos meses, a partir de la promulgación del presente Decreto, a contabilizar con la mayor precisión posible el valor en fábrica de las primeras materias, vino, residuos de la vinificación y melazas, el importe de los gastos de la fabricación necesarias para obtener un hectolitro de cada clase de alcohol y el beneficio industrial que deba asignarse al fabricante, determinando sobre bases ciertas el valor industrial de los citados productos al ser lanzados al consumo, independiente de la cuota con que los grava el impuesto.

BIBLIOGRAFÍA

LIBROS RECIBIDOS

«El momento político de España»

«Periodismo indiscreto» lleva como subtítulo este volumen y no puede encontrarse más exacta calificación. Porque el periodismo político tiene en la indiscreción su principal calidad. Otro al valor tiene este libro de actualidad; es el autor don César González Ruano, cuyo nombre es garantía de segura emoción. En menos de cuatro años se ha asomado la firma de este periodista entusiasta a casi toda la prensa de España.

El libro abarca de un golpe y con trazos imborrables el período dictatorial y de la caída de la Dictadura; Ciudad Real y Valencia; Sánchez Guerra, Osorio, Romanones, Ortega y Gasset, Lleroux, Cierva, Gilescachea, Bergamín, etc., en su hora íntima; «La Nación»; hostetadas y desafíos; Sbert y los estudiantes; lo que no dejó decir la censura...

Son algunos de los temas que trata este libro, fecundo en sorpresa y destinado a una gran expansión por toda la Península, por su actualidad y por su forma acmena de ágil exposición.

«Antes del mediodía»

Ledesma Miranda, escritor de

gran independencia, de personalísima sensibilidad; escritor de cávida emoción lírica, fruto de una inteligencia y un gusto concentrado y depurado en minuciosas y reposadas meditaciones. He aquí la personalidad y la obra de Ledesma Miranda, uno de los escritores mejor dotados en su generación.

No se deja llevar este autor por figurines ni momentáneas tendencias. Esta novela que ahora publica abre el alma del lector a vastos panoramas, interminables panoramas de vida interior e interiores pasiones. Libro hecho con impresiones, con pequeños pedazos de alma, sinfonía de estados espirituales que componen un perfecto conjunto de ordenadas melancolías y románticos desencantos.

Aplica Ledesma Miranda en esta novela los más modernísimos procedimientos literarios al «realismo» para describir eternos problemas íntimos. Forma actualísima, fondo de inmortalidad. Libro de reacción silenciosa contra todo convencionalismo técnico. Afirmación categórica del valor constructivo de la negación fatalista con aquel su dejarse morir sin más ni más. Libro agradable y de inolvidable sabor. Libro que deja la más profunda huella.

«Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 15:

Real orden prorrogando el plazo para otorgar préstamos a los agricultores con destino a la adquisición de simientes de trigo.

—Notificaciones a los Ayuntamientos sobre la presentación de las certificaciones de ingresos de pesas y medidas y bienes de propios.

—Edicto de la Junta provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio.

—Idem de los Juzgados de Berja y Huerca Overa.

—Idem del Ayuntamiento de Alcolea.

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochetas especia es para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BU
Almacén de drogas y productos para Sanidad Agrícola
Calle de Granada, 35 y 37. Teléfono, 88.- ALMERIA.

Campaña uvera

Mañana fondeará el vapor «Euler», con destino al mercado de Bremen.

El cargamento del vapor «Grana» se ha vendido en Newcastle de 10[3 a 15[3. El fruto era de mala condición.

También se vendió en Cardiff el cargamento del vapor «Lis-

ken», de 12,6 a 17,6. Mayoría de 15[6 a 17[1. Buena demanda.

En Londres se ha vendido el fruto que llevó el vapor «Svinta», cuyos precios oscilan de 11[a 22[; mayoría de 14[a 16[.

Para el día 25 del corriente se anuncia la llegada del vapor «Almenara», que cargará para Dublin y Belfast.

Ayer tarde se recibieron noticias telegráficas de Hamburgo, participando las ventas del vapor «Barcelona».

Decían los telegramas que con buena demanda se vendieron:

Superiores: de 15 a 20; mayoría de 16 a 18. Verdosas, de 11 a 15; mayoría, de 12 a 14.

Vapor «Gartmore», en Glasgow: De 8[a 23[; mayoría, de 14[a 21[. Verdosas, de 15[a 16[. Superiores, de 14[a 21[.

Ayer entraron a la carga los vapores «Sily» y «Samlanes».

Anoche, terminadas las cargas, salieron:

«Siracusa», para Hamburgo, con 6.623 barriles, 76 medios y 30 c. jas.

«Sily», para Londres, con 7.090 barriles y 400 medios y para Newcastle, 918 barriles.

En puerto quedó el «Samlanes», para Southampton y Newcastle y saldrá mañana.

Ayer se exportaron 14.632 barriles, 476 medios y 30 cajas de uvas, contra 30.540 enteros, 292 medios y 86 cajas en igual fecha del año anterior.

Suma lo exportado hasta ayer, en 56 vapores, 236.200 enteros, 4.041 medios y 1.363 cajas de uvas.

En 18 de Septiembre del año anterior, en 62 vapores, 367.494 enteros, 995 medios y 4.117 cajas de uvas.

En igual fecha de 1928, 306.904 barriles y 1.373 medicos.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	11.169	27
Bristol	5.272	
Cardiff	3.582	
Copenhague	2.778	20
Hamburgo	29.776	316
Hull	15.121	35
Liverpool	66.340	49
Londres	51.755	440
Manchester	2.317	
Newcastle	3.044	
P. Noruega	7.339	20
P. Suecia	7.143	113
Southampton	7.085	216
Glasgow	14.970	
Sud América	2.485	
P. Finlandia	1.732	100
Cabotaje	386	891
Varios	200	2.024
Total	236.200	4.041

Número de ocho páginas

Elixir

Estomacal

de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias

Madrid, 18.

Combinación de Gobernadores civiles

En breve se publicará una combinación de Gobernadores civiles.

El actual de la provincia de Santander señor Caneja, pasará a la de Zaragoza, pues el de esta desea cesar por encontrarse enfermo.

La combinación será ahora pequeña, pero no tardará mucho en hacerse otra más amplia.

Maura y Cambó

Habiendo el duque de Maura con un periodista en San Sebastián, manifestó que no gobernará sin la colaboración del señor Cambó.

Sería conveniente--añadió--que hubiera antes una situación de las izquierdas; sin embargo, el Parlamento será quien decida.

Reunión de Consejos de Administración

Ayer celebraron reunión en San Sebastián, los Consejos de Administración de diversas Sociedades.

Dicen que coincidieron los señores Sánchez Guerra, marqués de Alhucemas A güelles, marqués de Cortina, Gurnica y otras personalidades políticas y financieras.

Añaden que se habló de asuntos de actualidad y políticos y parecía que estaban unánimes en lo de atender al llamamiento que les hicieron cualquiera persona y les requiriera para conocer sus criterios sobre la situación presente.

Respecto a la reunión del Consejo del Monopolio de Petróleos, aunque se guardó reserva, parece que se fijó la fecha en que se elevará el precio de la gasolina, estimando necesaria esta medida ante el costo actual de las primeras materias.

Dimisión aceptada

Un periódico asegura que le ha sido aceptada al ex ministro señor Cabo Sotelo la dimisión de la presidencia del Consejo del Banco Central.

Reacción de los valores

Los valores bursátiles reaccionaron hoy, recobrando firmeza la mayoría de los valores, por haberse recibido mejores noticias del estado de las huelgas.

Circular del fiscal

Hoy ha publicado la «Gaceta» la circular del fiscal del Tribunal Supremo, para que se castiguen inexorablemente los ataques dirigidos al Rey, así como cualquiera de los hechos que constituyan actos de rebelión ó sedición.

Conversando con los periodistas el fiscal del Tribunal Supremo, declaró que la memoria del año actual respondió a las convicciones de toda su vida, pues no recibió inspiración alguna del Gobierno y por eso creyó un deber poner el cargo a disposición del Gobierno.

Dijo que se le ratificó la confianza en frases de gran estimación.

Agregó que no cree posible ni legal la asociación de funcionarios pertenecientes a las carreras judicial y fiscal, cuando se ejerce la función soberana de administrar la justicia.

Respecto á la censura, expuso que cree no puede existir en el siglo XX, pues así lo expresó cuando se le pidió su opinión.

Mi lema--dijo--es la libertad de pensamiento, emitiéndolo dentro de las leyes. Ahora, que pudiera ocurrir que se incurriera en el defecto contrario pero sería mil veces más favorable y disculpable por la dura é injustificada mordaza que impuso un régimen absurdo.

Dijo además que son absurdos e inexactos los rumores que han circulado de haber presentado la dimisión de su cargo Sotelo colaborando con el Gobierno, y cuando cese en el

cargo, apesar de mis 65 años, me dedicaré de lleno a la vida pública, pues entiendo que todos debemos procurar que no se repita lo pasado.

Procesamiento confirmado

Se ha confirmado el auto de procesamiento contra el ex juez señor Alvarez Rodriguez por la querrela que fué presentada por los amigos del ex ministro señor Alba (con Santiago)

B O L S A

Madrid, 18

Cotizaciones

Deuda 4 ^o / ₁₀ interior...	72 25
Id. 5 ^o / ₁₀ amortizable...	87 75
Id. 4 ^o / ₁₀ idem...	75 50
Banco de España...	598 50
Español de Crédito...	430 50
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	233 00
Londres a la vista...	45 55
Paris idem...	36 80
Dólares...	9 37

De Provincias

Madrid, 18

Sobre el conflicto de Barcelona

Telegrafian de la capital de Cataluña, que se tiene allí la impresión de que si las autoridades garantizan la libertad de trabajo, fracasará la proyectada huelga general el próximo sábado.

Añaden que los elementos directivos del Sindicato único se muestran algo inquietos por el cariz que han tomado los acontecimientos y temen verse arrollados por sus propias masas.

No han ocurrido incidentes de importancia hasta el medio día, presentando la población un aspecto casi normal en algunos sitios y normal del todo en muchos.

En Barcelona ha mejorado la situación.

Telegrafian de Barcelona que

la situación ha mejorado bastante.

A medio día salieron las brigadas del servicio de limpieza recogiendo las basuras de la vía pública.

La huelga del ramo de construcción se mantiene, pero el conflicto se halla en vías de solución.

Las gestiones que se llevan a cabo con los directores del movimiento y los patronos marchan por buen camino, confiándose en conjurar la huelga general.

Han sido puestos en libertad algunos de los detenidos, pero continúan encarcelados otros por ejercer coacciones.

Se asegura que las bases de arreglo serán el reconocimiento del Sindicato único por parte del Fomento de Obras y construcciones.

Esta empresa abonará los jornales de una semana a los huelguistas.

Serán admitidos los seis obreros que fueron despedidos y serán puestos en libertad todos los detenidos, levantándose las sanciones impuestas a la «Solidaridad Obrera».

El Gobernador civil continúa sus gestiones la para solución del conflicto, aunque no las realiza directamente, mediando una alta personalidad que desempeña un alto cargo y que se destacó en los trabajos de la exposición.

Se cree que esta madrugada quedará decidido el asunto.

El Gobernador manifestó que tiene una impresión optimista, y confirmó que si no hubiera un arreglo inmediato se plantearía la huelga general, pero únicamente por 24 horas, reanudando los trabajos todos los obreros, incluso los del ramo de construcción.

Hoy el paro de los obreros alcanzó a 45 000.

El general Weyler sigue grave

A bordo del vapor «Jaime I» llegó hoy a Barcelona procedente Palma de Mallorca, el

general don Valeriano W yler, acompañado de su hijo.

El general, que sigue grave, permaneció en el camarote del buque hasta el momento que se le trasladó a la estación del ferrocarril para tomar el tren con dirección a Madrid.

Le funciona bien el corazón, pero las fuerzas las tiene agotadísimas, pues apenas puede sostenerse en pie.

Recientemente dió una caída en su finca a consecuencia de un desvanecimiento.

Hacia la normalidad

Participan de Granada que hoy reanudaron el trabajo casi todos los obreros del ramo de construcción.

Solo quedaron unos 200 huelguistas que mañana entrarán a los talleres.

Manifestación.--Tumultos.--Varios heridos

Telegrafian de Castellón que los albañiles declarados en huelga organizaron una manifestación para dirigirse al Gobierno, pero la fuerza pública les cortó el paso, originándose un gran tumulto.

Resultaron tres guardias y cinco obreros heridos, pero de carácter leve.

Nuevo Gabinete

Comunican de Sevilla que en los círculos políticos se habla de la formación de un Gabinete presidido por el señor Cambó, ocupando las carteras los señores conde de Bugallal, Sanchez Toca, duque de Maura, marqués de Cortina, Matos y el ingeniero señor Mendoza.

La cartera de Guerra la desempeñaría también el señor Cambó.

También se dice que serían nombrados presidentes del Senado y Congreso, los señores Berenguer y conde de Romanones.

Estas versiones se consideran como una fantasía.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico
REAL. NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Concesión de terrenos
Se ha concedido gratuitamente

al Ayuntamiento de nuestra capital, los terrenos que tenía solicitados pertenecientes a la Compañía de Sierra Alhambra, para ensanchar la calle del Jaul y convertir la en una Avenida de la Reina María Cristina.

Junta del Censo

En el Ayuntamiento se reunió ayer la Junta municipal del Censo electoral, para ocuparse de las reclamaciones que había presentadas sobre inclusión en las listas electorales.

Se solicita

pensión completa para dos jóvenes, en familia honorable. Informarán en esta Administración.

Un accidente

Ayer mañana el autobús que hace el servicio de viajeros entre la Cañada de San Urbano y la capital, perdió la dirección al pasar por la calle de Granada.

Una de las ocupantes del vehículo llamada Teresa Quesada Castillo se arrojó al suelo creyendo que iba a ocurrir un accidente, causando una erosión de carácter leve que le fué curada en la casa de socorro municipal.

Propaganda del turismo

El concejal don Rodolfo Lusa-

nigg, ha solicitado del Ayuntamiento se le concedan dos mil pesetas para ayudar a la impresión de 10 000 folletos en lengua francesa, con objeto de hacer propaganda del turismo.

Solicitando quinquenios

Han solicitado se les concedan quinquenios, el médico titular don Antonio Yebrés Tena y el subdelegado de Abastos don José Sánchez Rueda.

Subasta de obras

Ayer se celebraron en el Ayuntamiento dos subastas de obras.

La primera fué la de la construcción de las aceras y pavimentación del segundo trozo de la calle de Javier Sanz, que le fué adjudicada a don José Alema Illan en la cantidad de 16 000 pesetas; y la segunda la de una balsa en el Cementerio de San José, que se le adjudicó a don Juan Díaz Díaz, en 3080 pesetas.

Pidiendo alumbrado

Los vecinos de la calle de Buenavista, han solicitado se dote de alumbrado aquella vía que se halla completamente a oscuras.

Un terremoto

El día 16, a la una de la madrugada, sintióse en el pueblo de Los

Gallardos un terremoto de 4.º grado de intensidad que al parece procedía del N. E.

Su oscilación duraría unos cuatro segundos, y el ruido que le acompañaba, semejante al que produce el paso de un automóvil algo pesado y a no mucha distancia tendría de duración unos seis segundos.

Algunas personas abandonaron sus lechos en previsión de que llegase a repetirse el fenómeno.

Riña y escándalo

En Garrucha promovieron anteayer una riña y gran escándalo, los vecinos de aquella villa Melchor Carmona García, de oficio carpintero y Juan Fernández Núñez, pescador.

La causa de la riña, que ocurrió al salir de un establecimiento de bebidas, fué porque el segundo obligó al primero a que lo convidase varias veces y para cobrarle el «obsequio» le propinó varias bofetadas.

Intervino la Guardia civil, que puso a los dos a disposición del Juzgado municipal.

Una renuncia

El vecino de Antas, don Juan Alcaráz Navarro, ha presentado renuncia, que le fué admitida, del cargo de concejal de aquel Ayuntamiento, por haber tomado posesión del Juzgado municipal.

De ornato

Hoy se reunirá la Comisión de Ornato del Ayuntamiento para despachar varios asuntos pendientes.

Ayer solicitó don Rogelio Castillo Zea, se le conceda permiso para aumentar otro piso a una casa en construcción en la calle de Rueda López, en vez de dos que había solicitado.

¡Vaya una "caricia"!

En la casa de socorro fué curado ayer mañana Antonio Biedma Rodríguez, el que sufría una herida en la cabeza que le causó al arrojarle un jarro, Miguel Martínez Moya.



**SUBIÓ AL CIELO
EL NIÑO**

MARIANO HEREDIA VAZQUEZ,
en el día de ayer, a los 10 años de edad

Sus desconsolados padres don Francisco Heredia Soto y doña Rosa González Sánchez; sus abuelos, tios, primos y de más familia,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las cinco de la tarde, en Regocijos, 12. (casa de su tío don Francisco Fernández Blanes).



LA SEÑORA

DOÑA CARLOTA DIAZ ORTEGA,

falleció en el día de ayer, en la villa de Fiñana, a los 73 años de edad y después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su aflijido hijo don Felipe Pérez Díaz; sus hijos políticos doña Mercedes Romay Surtá y don Bernardino Alcocer Alarcón; su hermana doña Francisca, hermanos políticos, nietos y sobrinos,

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma Siendo la hora del sepelio a las diez de la mañana.



Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Octubre el magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbon

Amplio salón comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.
Para Nueva York Habana saldrá del puerto de Málaga el día 29 de Septiembre el vapor

Manuel Arce

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 5 de Octubre el magnífico vapor

Buenos Aires

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Octubre el vapor

Reina Victoria Eugenia

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.



Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Marítimo a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía inalámbrica.

Albina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

CAMPANA Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

MENDOZA Saldrá de Almería el 7 de Septiembre, de 1930 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FLORIDA Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas; de 2 años a 10 sin cumplir un mes 267'50 id.

PRECIOS EN TERCERA

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

camarotes especiales de 3.ª clase de 2,4 y 8 literas con un suplemento de 35ptas. por plaza. **Para los de tercera clase se comida a la española**

AVISO IMPORTANTE - Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que llevar sus carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor si es que no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.
Para más informes, sus consignatarios **HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ**, Bulevar de Prádanos 15, ALMERÍA, teléfono del número 23 a 231.

Señora!

Este es el nombre CHIMBO; del jabón ideal para usos domésticos. Lava (160) y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en t o z o s troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastian Pérez, 8; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Fumonarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos máu, Carretera de Granada, 31; Losana, Regocijos, 14; Lizo, Molinos de Viennasute.

Visite en Madrid el HOTEL DE VENTAS (donde en dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE CASIÓN
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE

HIPERACTIL ANTES

URIAS ANIGASTRÁLGICAS
medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acediano, náuseas, vómitos después de comidas, inapetencias, dilatación estomacal, saburras, disenteria y eguna enerl para todas aquellas molestias que revelen sean dolorosas stione digema lo roas
Para más datos dirigirse al Depóst. S. vii a. El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 0 Almería botica de Santo Domingo.

Compañía Tresmediterránea BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quinzenal)
Llegada a Almería los Miercoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.
Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes **Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.**

WILHELMSSEN LINES

MODERNÍSIMAS Y RÁPIDAS MOTONAVES DEDICADAS AL TRANSPORTE DE FRUTAS ENTRE ESPAÑA Y EL

EXTREMO ORIENTE

haciendo escalas en los siguientes puertos:

Port-Said, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Koba, Yokohama, Straits-Ports, Colombo y demás de la India, Japón y Australia.

Estos buques admiten pasajes en primera clase a precios muy reducidos

Para más informes: Sus Agentes en Almería,

Sociedad Anónima Romero

PRINCPE, 10 — APARTADO 2

Flor de Lis

Tintura muy practica y económica.
Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello.
Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería
Calle Prádanos, 35-37 - Almería

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

Balneario DIANA
Baños ten platos